

澳門經濟發展的展望

梁玉英
(國際關係研究中心助理員)

一、前言

澳門位於華南地區珠江三角洲的南端，是由澳門半島、氹仔島與路環島三個部份所組成，包括填海新生地在內，總面積共一六・九二平方公里，人口逾四十四萬人。澳門地少人稠，水淺港窄，且缺乏天然資源，經濟向為落後，過去一直以賭博業為主，餘為爆竹、火柴、神香三種傳統手工業以及漁業。惟自一九六一年博彩業得以合法經營，七〇年代起出口工業開始興旺，澳門經濟隨即迅速增長。去（一九八九）年的人平均產值（GNP）為五千九百七十美元，遜於亞洲四小龍的新加坡、香港與臺灣，而高於韓國。

一九八七年四月，葡萄牙政府與中共簽訂了「中（共）葡關於澳門問題聯合聲明」，同意在一九九九年十二月二十一日歸還整個澳門地區，而「澳門特別行政區基本法」也正在草擬當中，澳門的地位因而日益重要。本文將對澳門近十年來的經濟發展加以探討，並就其環境因素的變遷展望未來發展。

二、澳門經濟體系的特質

整體而言，澳門的經濟自七〇年代以來即有出色的表現。一九七一～八一年，澳門經濟的年平均增長率為百分之十六・七，曾被世界經濟合作與發展組織指認為高增長地區之一；①一九八〇～八五年，澳門的國內生產總值（GDP）平均每年亦以百分之八・六的速度增長。②澳門政府預估去年的生產總值可達二十六億美元，③較一九八八年增加了百分之五；而個人

註① 黃漢強主編，《澳門經濟年鑑（1984/1986）》，澳門：華僑報出版，一九八六年十二月，頁111。

註② 同註①。

註③ 澳門日報（澳門），一九九〇年二月十九日，一版。

平均產值為五千九百七十美元，與一九八二年的二千六百六十三美元比較，④增加了一・三倍。

澳門的經濟結構頗為特殊，是一以出口導向為主的綜合經濟體，惟各業產值的比例却又呈兩極化現象。工業、旅遊業、建築業與銀行業向被視為澳門經濟的四大支柱，然而工業與旅遊業兩者產值之和已占了澳門生產總值的百分之五十以上（參見表一），其中工業產值在十餘年來超過總值的三分之一，迄一九八七年始下降至百分之三十以下；同時，銀行業的產值在一九八七年亦已超越建築業而排名第三位，惟二者在生產總值中所占的比例皆未能達到百分之十五。

澳門工業也另具特色，其一是幾乎所有的產品均外銷出口，出口金額自一九八〇年起占澳門出口總值的百分之九十八以上。⑤澳門工業產品的出口值，從一九八〇年的二六・九一億澳門元，增至一九八九年的二二六億澳門元，十年間增加了四・六倍，其間有兩位數字增長者達七年之多（參見表二）。

表一：澳門生產總值各業產值比例表
單位：%

年份 項 目	1984	1987
工業	36.9	29
旅遊業	25.0	26
建築業	8.7	5
商業	8.0	4
銀行	4.5	6
行政	3.1	5
能源	1.9	3
漁業	1.2	—
其他	10.7	22
總計	100.0	100.0

資料來源：黃漢強主編，《澳門經濟年鑑（1984/1986）》，澳門，華僑報出版，1986年12月，頁23；吳國昌，「論澳門的經濟政策、地位與前景」，澳門日報，澳門，1990年1月15日，15版。

表二：澳門工業出口統計表（1980-89年）

單位：億澳門元

年份	金額	出口值	增長率(%)
1980		26.91	34.5
1981		39.21	45.7
1982		44.09	12.45
1983		55.73	26.4
1984		72.15	29.5
1985		70.94	-1.7
1986		86.02	21.2
1987		112.30	30.6
1988		120.33	7.1
1989		126.00	5.7

資料來源：黃漢強主編，《澳門經濟年鑑（1983）》，澳門，華僑報出版，1983年10月，頁III-8-III-9；黃漢強主編，《澳門經濟年鑑（1984/1986）》，澳門，華僑報出版，1986年12月，頁53；楊道匡，「澳門經濟的現狀與前景」，澳門，澳門日報，1989年10月25日，3版；澳門日報，澳門，1990年2月26日，15版。

註：1.部份數字是根據上述資料計算。
2.1981年以後的出口值包括大部份工序在中國大陸完成的出口產品。

澳門工業的另一個特色是紡織成衣業所占的比重特別高。雖然玩具、電子與人造花近年來被稱為澳門新興的三大工業，

註④ 同註①。

註⑤ 澳門經濟年鑑（1984/1986），前揭書，頁三四。

表三：澳門紡織成衣製品出口值統計表

(1980-89年)

單位：億澳門元

年 份	金 額	出口值	增長率 (%)	出口值	
				工業出口總值	
1980	23.67	—	88.0 (%)		
1981	32.17	35.9	82.1		
1982	34.21	6.3	77.6		
1983	41.47	21.2	74.4		
1984	51.12	23.3	70.9		
1985	49.47	-3.2	69.7		
1986	60.21	21.7	70.0		
1987	82.61	37.2	73.6		
1988	89.04	7.8	74.0		
1989 (1-6月)	42.03	2.6	72.2		

資料來源：黃漢強主編，《澳門經濟年鑑（1983）》，澳門，華僑報出版，1983年10月，頁III9；黃漢強主編，《澳門經濟年鑑（1984/1986）》，澳門，華僑報出版，1986年12月，頁54；商穆，「澳門今年出口年景推論」，澳門，澳門日報，1989年10月19日，15版；澳門日報，澳門，1989年11月13日，21版；吳國昌，「論澳門的經濟政策、地位與前景」，澳門，澳門日報，1990年1月15日，15版。

註：1.部份數字是根據上述資料計算。
2.1989年的增長率是與1988年同期比較。

表四：抵澳旅客人數及博彩收入統計表 (1980~88年)

年 份	項 目	旅 客 人 次	增長率 (%)	博 彩 總 收 入	增長率 (%)
1980	3,359,627(人)	—(%)	8.58(億澳門元)	—(%)	
1981	3,677,805	9.4	10.36	20.7	
1982	4,055,633	10.3	14.00	35.1	
1983	4,101,042	1.1	15.67	12.0	
1984	4,155,437	1.3	19.65	25.4	
1985	4,181,937	0.6	18.42	-6.3	
1986	4,238,269	1.4	19.18	3.8	
1987	5,100,401	20.3	26.50	38.2	
1988	5,542,943	8.7	35.61	34.4	
平均			6.0(%)		20.4(%)

資料來源：楊允，「邁向九十年代的澳門旅遊業」，澳門，澳門日報，1990年1月4日，15版。

且出口金額屢有遞增，但紡織成衣業仍居於領導地位，其出口值每年維持在工業出口總值的百分之七十以上（參見表三）。

澳門的旅遊業則有賴於賭博業的推動。自從賭博業在一九六一年以專利方式開始合法經營以後，⑥隨即帶動旅遊業務迅速的發展，抵澳的旅客多以賭博娛樂為主要的目的，博彩稅遂成為政府主要的稅收來源。根據統計資料顯示（參見表四），一九八八年經由香港抵達澳門的旅客高達五百五十四萬人次，較一九八〇年的三百三十五萬人次增加了百分之六十五，博彩業的總收入則由一九八〇年的八・五八億澳門元，增至一九八八年的三五・六一億澳門元，增幅高達四・二倍，而博彩業總收入的平均增長率為抵澳旅客的三・四倍，顯示旅客在澳門的消費金額大幅度的增加，將可進一步提升旅遊業的經濟地位。

註⑥ 葡國政府在一九六一年頒佈法令，指定澳門為旅遊區，並特准澳門開設賭博娛樂，澳門政府遂以專營方式經營賭博業。詳閱：彭琪瑞、薛鳳旋、蘇澤霖編著，《香港與澳門》，香港，商務印書館，一九八六年七月，一版一刷，頁二六一。

三、金融業的發展

金融業在澳門經濟體系的地位日益重要，惟在市場規模過小、金融工具不足的情況下，迄今仍未受到國際間的重視。截至目前為止，澳門的金融業只有銀行與保險兩種，至於黃金、股票、債券、期貨等買賣，必須透過銀行或投資中心等代理機構在香港的金融市場進行。

銀行業乃澳門金融業務的主體，其發展可分為三個階段。第一階段為萌芽期，七〇年代以前，澳門只有葡屬的大西洋銀行，以及傳統的中國銀號和找換店；第二階段是成長期，一九七〇年八月，葡國政府頒布了「澳門銀行法」，^⑦根據此一法例，舉凡澳門的銀號可獲准轉註冊為銀行，多家外資銀行亦於此時抵澳設立據點；第三階段則為發展期，一九八二年八月，澳門政府公布「信用制度暨金融結構管制法令」，^⑧一般通稱之為「新銀行法」。在此法令實施以後，澳門的銀行系統已在逐漸擴大之中。

根據統計資料顯示，澳門的銀行由一九八二年的十五家，一度增至一九八四年二十三家，在經過倒閉與合併風潮之後，一九八九年仍維持二十一家，其中外國銀行則由一九八二年的五家，增至一九八九年的十四家（參見表五）。若以一九八九年全澳人口的四十五萬人計算，平均二萬一千人即設有一家銀行，在密度方面並不亞於香港，然而在國際化程度上，却遠落於香港之後。十四家外國銀行分別來自葡萄牙、美國、英國、法國、西德、中東、香港及中國大陸，^⑨惟其中獨缺國際銀行界中地位日趨顯要的日資銀行，且世界性知名銀行亦多未在澳門設立分行。

澳門的銀行業務以傳統的存、放款和匯兌為主。在目前的二十一家銀行當中，經營一般性銀行項目者有十七家，專營離

註⑦ 黃漢強主編，《澳門經濟年鑑（1983）》，澳門，華僑報出版，一九八三年十月，頁X—二。

註⑧ 同註⑦。

註⑨ 澳門經濟年鑑（1984/1986），前揭書，頁三三六至三三八。

表五：澳門銀行數目統計表（1982-89年）

單位：家

項 目	年 份	1982	1984	1987	1988	1989
銀 行 總 數		15	23	22	21	21
一 本 地 銀 行		10	9	8	7	7
一 總 行 在 海 外 地 區 之 銀 行		5	14	14	14	14
分 行 總 數		72	92	94	93	96

資料來源：黃漢強主編，《澳門經濟年鑑（1984/1986）》，澳門，華僑報出版，1986年12月，頁336；《澳門日報》，澳門，1989年9月11日·17版，及1990年2月19日，1版。

岸銀行業務 (off-shore banking) 者四家。^⑩據統計，澳門銀行的存款總額已由一九八〇年的四五・六四億澳門元，增至一九八九年的三八七・〇八億澳門元，放款總額亦由一九八〇年的二一・八二億澳門元，上升至一九八九年的二四八・三三億澳門元（參見表六）。資料同時顯示，澳門銀行的業務有三分之一集中於中共的「中國銀行」澳門分行，該分行一九八九年的存款金額占總額的百分之三十三・九八，放款金額則為總額的百分之二十七・二六。^⑪

澳門銀行可供運用的資金仍屬有限，故迄今未能在國際資本市場上占一席位，其融資對象多以當地機構為主，然而，從各銀行的營運情況來看，應尚有許多發展的空間。澳門銀行一九八七年稅前盈餘的共十六家（未計前期損益），虧損的有五家，綜合盈利額共計九千萬澳門元；翌年獲稅前盈餘的增至十八家，虧損的減為三家，綜合盈利額增至二・一七億澳門元，^⑫顯示澳門銀行業的獲利能力已大幅度的提升。

澳門的銀行業者已積極建議政府建立一個以境外金融業務為主的地區性離岸中心，俾便提升澳門的國際地位；一個區域性的證券交易所也正在籌設當中，^⑬日後將可發揮公開籌集資金以及促進工業投資的功能。如果上述計畫能夠順利推行，相信將有助於澳門金融業務的進一步發展。

四、經濟發展優勢的消滅

在廉價的勞動力、低廉的土地廠房、西方國家給予澳門的優惠待遇以及最高僅為百分之十五的所得稅制等有利的條件下，吸引了以香港為主的外資在澳門投資設廠，並促使澳門整體經濟快速的成長。然而，大部份優勢條件的逐漸消失或行將消

註^⑯

請參閱：《信報》（香港），一九九〇年三月一日，二版。

註^⑰

《澳門日報》（澳門），一九八九年九月九日，一版。

註^⑱

《澳門日報》（澳門），一九八九年九月十一日，十七版。

註^⑲同註^⑰。

表六：澳門銀行存放款總額統計表（1980-89年）
單位：億澳門元

年 份	項 目	存 款 總 額	放 款 總 額
1980		45.64	21.82
1985		160.59	71.77
1987		235.55	162.90
1988		304.10	191.25
1989		387.08	248.33

資料來源：黃漢強主編，《澳門經濟年鑑（1984/1986）》，澳門，華僑報出版，1986年12月，頁340；《澳門日報》，1989年9月11日，17版，及1990年3月19日，15版。

失，將無可避免地影響澳門經濟的未來發展。

廉價的勞動力向被公認為是澳門主要的人力資源。澳門的人口總數由一九六〇年的一六九、二九九人，增至一九八九年的一五一、〇四〇人（參見表七），其中一九七八至八三年間更有驚人的成長，僅在一九七九與一九八〇年的兩年間，由中國大陸抵澳的合法移民達五萬人，估計同期內抵澳的非法移民亦逾四萬。^⑯他們在抵達澳門後大部份投身於勞動市場，根據澳門官方的統計數字，一九七八至八三年間製造業的勞動力增加了百分之六十九。^⑰

澳門製造業工人的薪資原已較香港低約三至四成，^⑱當大量的勞動力自中國大陸湧入後，更導致工資長期處於低水平的狀態。澳門工人的平均工資由一九七八年的六五三・〇一澳門元，調升至一九八六年的六九五・七二澳門元（參見表八），表示工人的工資在長達九年之間只增加了百分之六・五，而其中一九八〇至八一年更出現逐年遞減的現象。一九八三年工業界開始感到勞動力不足時，工人的薪資始復上升。

表七：澳門人口統計表（1960~89年）

單位：人

年份	項目	人口數
1960		169,299
1970		248,636
1980		276,673
1983		342,700
1985		408,500
1988		443,000
1989		451,040

資料來源：黃鴻釗，澳門史，香港，商務印書館，1987年，頁39；黃漢強主編，澳門經濟年鑑（1984/1986），澳門，1986年12月，頁17；楊道匡，「澳門的人口問題與適度數量」，澳門，澳門日報，1990年4月26日，15版。

註：1989年人口數為推算數字。

表八：澳門製造業工人平均工資
(1978~86年) 單位：澳門元

年份	工資
1978	653.01
1979	660.48
1980	589.02
1981	519.03
1982	499.89
1983	534.06
1984	546.54
1985	602.37
1986	695.72

資料來源：吳國昌，「論澳門的經濟政策、地位與前景(二)」，澳門，澳門日報，1990年1月15日，15版。

- 註⑭ 澳門經濟年鑑（1983），前揭書，頁1-11。
- 註⑮ 澳門日報（澳門），一九九〇年一月十五日，十五版。
- 註⑯ 澳門經濟年鑑（1984/1986），前揭書，頁五三。
- 註⑰ 吳國昌，「論澳門的經濟政策、地位與前景(一)」，澳門日報，（澳門），一九九〇年一月十一日，十五版。

工源缺乏的主要原因。因此，澳門政府在一九八八年二月頒布有關輸入勞工的訓令，^⑩截至一九八九年十二月止，澳門共輸入勞工一萬零八十一名。^⑪但是根據澳門政府的一份工作報告指出，澳門僱主去年向政府提供了六千九百三十八個就業機會，但僅有三百一十八人前往登記求職，^⑫顯示澳門勞動力短缺的情形仍然非常嚴重。相對地，工人的工資正逐漸提升至與香港接近的水平，在此情況之下，澳門廉價勞動力的優勢可謂已經消失。

廉價廠房的有利發展條件也隨著澳門房地產價格的攀升而消失。一九七九年以前，澳門的土地價格與建築成本只及香港的三分之一，^⑬惟隨著工商業辦公室的需求日增，澳門房地產業在一九八〇年進入巔峰期，辦公大樓價格較前一年上升了百分之五十至百分之一〇〇。目前澳門廠房的租售價格只比香港便宜三分之一至四分之一之間，^⑭如此一來，造成澳門工業產品成本的增加以及價格的上揚，並隨之而降低了其在國際市場的競爭能力。

五、產業升級問題

大部份的學者專家認為，現階段乃澳門經濟轉型的契機，其中有關產業升級的建議，是把澳門的工業產品從純粹的勞力密集加工的水平，提升至高品質、高價位的層次。然而，就澳門本身所具備的各種發展條件而言，仍有許多困難需待克服。首先是澳門的教育水平偏低。根據一九八一年的人口普查資料顯示，澳門具高等教育程度者只占總人口的百分之〇・九

註⑯ 詳閱，*澳門日報*（澳門），一九八九年十月十六日，十五版。

註⑰ *澳門日報*（澳門），一九九〇年四月二十六日，十五版。

註⑲ *澳門日報*（澳門），一九九〇年三月八日，一版。

註⑳ *澳門經濟年鑑*（1983），前揭書，頁IV四。

註㉑ *澳門經濟年鑑*（1984/1985），前揭書，頁五三。

註㉒ 「一般優惠制度」乃一九七一年首先由歐洲共同市場國家制訂，其主要對象是針對發展中國家的進口產品，隨後日本、瑞典、挪威、紐西蘭、澳洲以及美、加等國也相繼加入。請參閱：香港與澳門，前揭書，頁二六七。

八；^② 在一二七、三五九名勞動人口當中，具高等教育程度者僅占百分之二（參見表九），中等教育程度者（包括中學、中等職業教育、大學預科）^②亦只有百分之三四·四。雖然估計中國大陸移民中曾受高等教育者占澳門總人口的百分之一，^②但他們抵澳後多未能發揮所長，而在中學畢業後前往香港、臺灣或海外地區升學者亦鮮有回澳就業，逼使澳門百分之九十的高層技術人員和管理人員需賴葡國或香港的支援。^②至於製造業人口的素質，其中百分之二十五的工人是文盲，具中、高等教育程度者只有百分之五，餘均為小學或初中程度。^②況且在一九八八年的一項調查中，被訪的應屆中學畢業生無一人願意充任勞工，^②此一結果顯示澳門製造業工人的水平將難以升高。

其次是澳門工廠的規模以中小型為主。據一九八一年的工業調查顯示，是年澳門共有合法工廠一千二百六十八家，其中註冊工人數目超過五十名以上的一級工廠有二百七十二家，工人人數在十五至五十名之間的二級工廠有二百三十二家，未足十五名工人的三級工廠則高達七百六十四家，占工廠總數的百分之六〇·二五強。平均每一家工廠的工人未及三十九人；而一級工廠的平均人數亦只有一百三十三人，三級工廠平均工人人數則更少至六人（參見表十）。

註^① 澳門經濟年鑑（1982/1983），前揭書，頁一八。

註^② 澳門的大學預科相當於臺灣的高三程度。

註^③ 吳國昌，「論澳門的經濟政策 地位與前景（上）」，澳門日報（澳門），一九九〇年一月八日，十五版。

註^④ 雷強，「關於澳門教育發展戰略構想的幾個問題」，港澳研究季刊，一九八八年三~四期合刊，廣州，中山大學，一九八九年一月，頁一〇六至一一〇。

註^⑤ 同註^④。

註^⑥ 同註^④。

表九：澳門勞動人口教育程度統計表

教育程度	百分比
文盲	9.9 (%)
小學	26.5
中學預備班	27.2
高中	31.0
中等職業學校	1.1
大學預科	2.3
高等教	2.0
總計	100.0

資料來源：黃漢強主編，澳門經濟年鑑（1984/1986），澳門，華僑報出版，1986年12月，頁18~19。

表十：澳門工廠工人數統計表

項目 等級	工廠數	百分比	平均人數
一	272(家)	21.45(%)	133.44(人)
二	232	18.30	35.66
三	764	60.25	6.16
總計	1,268(家)	100.00(%)	38.86(人)

資料來源：黃漢強主編，澳門經濟年鑑（1983），澳門，華僑報出版，1983年10月，頁II 4。

工廠的規模過小，將影響生產技術的改良和設備的更新，況且澳門一般工廠的固定資產值較低，此乃意味著大多數的工業場所皆使用比較陳舊和簡單的機器設備。另據一九七八年的工業調查資料，是年澳門共有工廠八百七十家，固定資產總值為二〇、九九二萬澳門元，其中固定資產在一千萬澳門元以上的只有一家，不足一萬澳門元的却高達百分之七〇・九二（參見表十一）。一九八一年獲澳門政府批准開設的工廠共五十六家，但平均每家工廠的註冊資本額也只有約八十萬澳門元左右。◎

表十一：澳門工廠固定資產值統計表

單位：澳門元

項 目	工 廠 數	百 分 比
0.1 ~ 0.5	584 (家)	67.13 (%)
0.51 ~ 1.0	33	3.79
1.1 ~ 5.0	107	12.30
5.1 ~ 10	44	5.06
10.1 ~ 50	67	7.70
50.1 ~ 100	17	1.95
100.1 ~ 200	8	0.92
200.1 ~ 500	9	1.04
500.1 ~ 1,000	—	—
1,000以上	1	0.11
總 計	870 (家)	100.00 (%)

資料來源：黃漢強主編，《澳門經濟年鑑（1983）》，澳門，華僑報出版，1983年10月，頁II-5。

表十二：澳門廠商聯合會會員「工序外移」統計表

行 業 名 稱	1988年中期情況		1989年中期情況	
	會員數	「工序外移」 會員百分比	會員數	「工序外移」 會員百分比
製衣業	305	70 (%)	349	90 (%)
毛織業	53	100	60	100
紡織印花洗染業	20	35	24	50
其他服裝用品業	17	35	18	50
手電玩具業	18	80	16	100
套子具花業	18	100	12	100
人造革皮具業	33	100	36	100
塑料膠皮具業	22	100	22	100
五金器具業	12	35	12	60
皮革皮具品業	14	80	16	100
五金器具業	12	35	14	100
瓷器家用紙品業	9	100	9	100
其他行業	18	90	23	100
	9	60	12	80
	35	60	39	65
總 計	595	72% (平均)	662	86.3% (平均)

資料來源：荆城，「澳門工業『雙廠制』現象」，澳門，澳門日報，1989年11月9日，15版。

第三是澳門加工程序外移的情況日益嚴重。為因應生產成本的增加，廠商遂把大部份的加工程序遷移至中國大陸進行，而僅在澳門保留象徵性的生產包裝等工作，俾能順利取得澳門的產地證明以及利用當地的出口配額。此舉雖可維持產品低成本的優勢，但却相對的減低了廠商進行技術改良或擴大投資的意願。根據澳門廠商聯合

會進行的調查顯示，該會平均百分之七十二的會員在一九八八年中期以前已把部份工序移入中國大陸，其中毛織品等五類製造業實行工序外移者更達百分之一百，迄一九八九年中期，該會會員平均百分之八十六・三有工序外移的情況，其中有九種製造業是百分之一百進行工序外移（參見表十二），這種發展趨勢實令主張產業升級的人無法忽視。

綜觀澳門現行的各種政策，皆顯示政府迄今仍未正視產業升級的問題。在培育人才方面，澳門僅有東亞大學一所高等學府，^⑩但就讀的本地學生人數不多；一九八五年設立的工業發展輔導中心，目前仍只能提供中下層人員的技術訓練。^⑪澳門政府目前最新的措施也僅針對基礎教育，擬訂在未來八年內先後實施九年與十二年義務教育的計畫，^⑫惟却緩不濟急，無法即時解決現階段人才缺乏的難題。另一方面，澳門政府在一九九〇年仍將繼續執行輸入勞工的審議工作，並且避免觸及工序外移的問題，如此將使澳門工業無法達致科技密集、高品質的目標。

事實上，產業升級的成功與否卻關係著澳門整體經濟的發展。否則，澳門的經濟體系將趨於單一化，過度依賴旅遊博彩業的結果，有可能使澳門的經濟陷入危機之中。

六、結論

若單從經濟層面展望澳門的未來，許多人抱持著樂觀的態度。澳門目前正展開多項大型的基本建設，主要的包括即將於今年年底完成的深水港，以及已動工興建的國際機場和氹澳第二大橋等；^⑬同時，澳門政府已批准在離島開闢兩個衛星城市的發展計畫，^⑭其中之一將發展成爲工業邨，俾能吸引中國大陸、葡萄牙、臺灣以及澳門當地的資金投入高科技工業的發展。^⑮上述建設和計畫將可增加澳門的發展條件，並利用內需的增多而刺激整體經濟的成長。

就政治層面而言，澳門未來的發展將建基於信心問題之上。現階段澳門尚未爆發類似香港的信心危機，惟日後將無可避

註^⑯ 澳門東亞大學成立於一九八五年，除澳門本地學生外，尚有來自中國大陸、香港及東南亞等地的學生。請參閱《澳門經濟年鑑(1984/1985)》，前揭書，頁三七五。

註^⑰ 同註^⑯。

註^⑱ 澳督文禮治一九八九年十月在北平接受採訪的報導。《瞭望週刊》(海外版)，第四二期，北平，一九八九年十月十六日，頁三至四。

註^⑲ 澳門政府一九九〇年度施政方針的基建計畫，詳閱：《澳門日報(澳門)》，一九八九年十二月七日，一四版。

註^⑳ 《澳門日報(澳門)》，一九九〇年五月十一日，五版。

免地會受到某些程度的影響。去年七月進行的民意調查結果顯示，只有百分之四十四的居民對澳門政治前途表示信心，而三分之一的華人及五分之三的葡人（包括土生葡人）計畫在一九九九年以前移居海外，[◎]相信未來數年內澳門將同樣地受到人才外流及資金外移的困擾。

澳門未來的發展將取決於中共的態度。中共在澳門的勢力本來就頗為強大，其在過渡期間的影響力已有進一步加強的趨勢。中共政治局常委李瑞環今年五月下旬前往珠海地區視察時，曾表達中共「中央」反對澳門興建國際機場之意，並就深圳、香港、珠海以及澳門的經濟地位加以評量，他認為，珠海特區的發展前景遠較澳門為佳。[◎]這些談話顯然是間接否定了澳門的經濟價值，將無形中對澳門產生許多不良的影響，故可視之為澳門經濟發展的隱憂。

註⑦ 澳門日報（澳門），一九九〇年一月四日，十五版。

註⑧ 明報（香港），一九九〇年五月三十日，二版。

*

*

*